Kruh, kružnica, vzájomné polohy

1. Daná je kružnica k(S; 3 cm). Zostrojte obdĺžnik ABCD (|AB|=15 mm) tak, aby všetky jeho strany boli tetivami kružnice k.
2. Narysujte ľubovolný trojuholník ABC a zostrojte kružnicu k tak, aby strany AB, BC a CA boli jej tetivami.
3. Bodom A vnútri ľubovoľného kruhu, ktorého hranicou je kružnica k so stredom 5, zostrojte tetivu XY, ktorú bod A rozpoľuje.

4. Narysujte priamku m a mimo nej zvoľte bod O. Zostrojte kružnicu k so stredom O tak, aby vytínala na priamke m takú tetivu AB, že platí |(AOB| = 60°.

5. Daná je kružnica k(S; 2,5 cm) a priamka p, ktorá ju nepretína. Zostrojte dotyčnicu t tejto kružnice, ktorá s priamkou p zviera uhol 60°.
6. Dané sú dve rovnobežky a,b, ktorých vzdialenosť je 4,5 cm. Zostrojte aspoň jednu kružnicu k, pre ktorú budú obidve priamky dotyčnicami.

7. Daná je kružnica k(S; 1,8 cm) a bod L tak, že |SL| = 3,5 cm. Zostrojte kružnicu / so stredom L tak, aby

a) sa kružnice k dotýkala zvonka,

b) s kružnicou k mala vnútorný dotyk.

8. Tri kružnice so zhodnými polomermi r sa navzájom dotýkajú. Určte dĺžky strán a veľkosti uhlov trojuholníka, ktorého vrcholy
sú
c) stredy uvedených kružníc,

d) dotykové body týchto kružníc.

9. Zostrojte kružnicu k(S; 4,8 cm) a jej tetivu |AB|= 9 cm. Ďalej zostrojte kružnicu l, ktorá bude mať s kružnicou k vnútorný dotyk a súčasne sa bude dotýkať tetivy AB v jej strede S'.
10. Sekundová ručička hodín dosahuje svojím koncom až na kružnicu k, ktorá ohraničuje ciferník. Akú časť kružnice k opíše koniec tejto ručičky pri pohybe za

a) 2 s, b) 15 s, c) 30 s, d) 45 s, e) 50 s, f) 55 s, g) 60 s?
11. Písmeno S vyznačené na štvorčekovanej sieti na obrázku sa skladá z dvoch oblúkov kružníc s polomerom r. Určte pomer dĺžky písmena S a dĺžky kružnice s polomerom r.

[image: image1.wmf]2

a


12. Koľko percent obsahu kruhu predstavuje obsah kruhového výseku, ktorého polomery zvierajú uhol 45° a ktorý je podmnožinou tohto uhla? (Stred kruhového výseku sa kryje s vrcholom uhla, jeho polomery sú podmnožinami ramien uhla.)

13. Na obrázku je narysovaný rovnostranný trojuholník ABC so stranou dĺžky a cm; E, F, G sú stredy jeho strán. Akú časť obsahu kruhu s polomerom 
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 cm zaberá obsah zjednotenia troch vyšrafovaných kruhových výsekov so stredmi A, B, C?
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14. Narysujte ľubovoľný kruh a rozdeľte ho na kruhové výseky, kto​rých obsahy budú v postupnom pomere


a) 1:2:3, b) 1:2:3:2.
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